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19 h 30 : Ouverture des portes du théâtre

19 h 45 : Ouverture du buffet

20 h 30 : FOYER // prise de parole, Olivier Mantei / Charles-Henri Filippi / Plantu

20 h 45 : PLATEAU // Introduction vidéo

20 h 55 : PLATEAU // Maîtrise - 30 enfants chantent 

21 h 10 :  PLATEAU // Vente aux enchères par Catherine Frot avec David Nordmann 
Stéphane Degout et Alain Planès au piano, chant 
* Erik Orsenna lit un texte de Beaumarchais

22 h 00 - 22 h 30 : Buffet sucré

22 h 30 :  FOYER // Barbara Hendricks accompagnée de son mari à la guitare 
* Dessin de Plantu pendant que Hendricks chante

22 h 45 :  Michel Fau en diva 
* Ave Maria de Gounod 
* Abba 
* Dessin de Plantu pendant que Michel chante

22 h 55 : FOYER // vente de 1 moment (participation à la production de la Belle Hélène) et dessin Michel Fau

Jeudi 10 octobre 2019

Fondation Opéra Comique / Fondation Plantu 
Soirée de soutien
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La Fondation Plantu poursuit un but culturel et un objectif 
social.

Les attentats de Paris et de Bruxelles ainsi que de nombreuses 
expériences vécues depuis près de 30 ans par le dessinateur 
Plantu lors de rencontres dans des écoles montrent encore que 
les fractures sociales, les exclusions, l’intolérance et les replis 
sur soi gagnent du terrain. Créée en 2019, la Fondation est 
déterminée à les combattre en aidant des jeunes à comprendre 
et vivre leurs passions. Le pari, c’est de leur redonner confiance 
afin qu’ils s’ouvrent à l’autre. Parallèlement, le Fonds de 
dotation Plantu a été construit en France et soutient les mêmes 
objectifs.

La FONDaTION PLaNTU, UNe FONDaTION aU servIce DU cITOyeN

Le projet de la Fondation est né de la conviction que la création artistique (musique, danse, céramique, arts 
numériques, dessin, etc.) peut permettre de lutter contre l’exclusion (sociale, identitaire, géographique) et 
favoriser le lien social. 

Le principal axe de la Fondation est de permettre à des jeunes de sortir de l’isolement en développant leur 
intérêt dans le domaine de leur choix grâce :

• à l’accompagnement par des artistes, personnalités ou passionnés, soit par le biais de parrainage sur une 
période donnée, soit par une introduction à leur vie professionnelle ;

• à des rencontres autour de l’art, du sport, des métiers de la cuisine ou d’autres passions, dans le domaine 
de l’extra-scolaire, en classe, mais aussi à travers des conférences, des visites d’ateliers, de coulisses, des 
workshops et expositions, avec les jeunes concernés, leurs familles et des artistes professionnels d’origines et 
cultures diverses ; 

• au financement de projets artistiques pour les jeunes fragilisés.

Plus largement, la Fondation a pour missions de sensibiliser les enfants et adolescents aux pièges de l’intolérance, 
à développer l’esprit critique des jeunes et à cultiver leur intérêt pour l’actualité, la création, l’art et la paix. Ses 
actions ciblent particulièrement les enfants éloignés de la culture, de l’art, de l’accès à l’information.

La Fondation permettra aussi une reconnaissance et une valorisation des jeunes par la mise en lumière de 
leurs travaux, les publications, captations vidéo, spectacles, voire opportunités d’emplois dans le cadre des 
parrainages des jeunes concernés.

La Fondation soutiendra parallèlement les jeunes dessinateurs de presse avec une   attention particulière pour 
ceux qui sont réfugiés en Europe, au moyen d’engagements ou de résidences d’artistes.
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Les actions s’exerceront gracieusement et principalement en Belgique et en France et surtout dans les zones 
défavorisées. Des ateliers ont été menés récemment autour du dessin de presse avec des jeunes, en Belgique 
(Molenbeek, Verviers) et en France (Saint-Denis, Vaulx-en-Velin, etc.). Le projet de parrainage consistera en 
un suivi d’au moins 5 jeunes par an, par la présidence de la Fondation et les artistes partenaires. Le conseil 
d’administration compte aussi parmi ses représentants des jeunes dont la présence est issue des rencontres 
menées sur le terrain.

Un réseau d’artistes et de personnalités investies par le projet est en cours de construction. Ces derniers mois : 
la styliste Agnès B, l’actrice Catherine Frot, la chanteuse Barbara Hendricks, le photographe Yann Arthus-
Bertrand, le photographe Salgado notamment participent aux actions organisées.

Le siège de la Fondation est établi à Bruxelles. Parallèlement, le fonds de dotation Plantu a été construit en 
France, à Paris et soutient les mêmes objectifs.

Plantu en quelques mots…

Plus qu’un dessinateur, Plantu est un éditorialiste qui commente l’actualité, fait sourire en même temps qu’il 
fait réfléchir. Héritier d’une lignée ancienne apparue après la Première Guerre mondiale, comme le souligne 
l’historien Laurent Martin, il croque, bouscule, jusqu’à choquer parfois. Libre, le caricaturiste se veut responsable, 
même s’il lui arrive de provoquer l’incompréhension et même la colère. Il s’en explique d’ailleurs à travers 
quelques-uns de ses dessins qui ont suscité le débat. 

Le dessinateur Plantu publie son premier dessin dans Le Monde en octobre 1972, sur la guerre du Vietnam. Il 
illustre quotidiennement la Une du journal Le Monde à partir de 1985. De 1980 à 1986, il collabore notamment 
avec le journal Phosphore et publie dès 1991, une page hebdomadaire dans L’Express.

La même année, il obtient le « Prix du document rare » au Festival du Scoop d’Angers, pour avoir fait apposer 
sur le même dessin les signatures de Yasser Arafat et Shimon Peres, symbole d’un dialogue possible et pacifiste 
entre les deux hommes,  plus d’un an avant les Accords d’Oslo.

En 2006, Plantu et le Secrétaire général de l’ONU, Kofi Annan (prix Nobel de la Paix en 2001) organisent à New 
York un colloque qui sera à l’origine de la création de l’association Cartooning for Peace, association qui défend 
la liberté d’expression des dessinateurs de presse dans le monde entier, qui regroupe à ce jour, plus de 200 
dessinateurs et propose des expositions, conférences, activités pédagogiques à l’international.

En 50 ans de carrière, il a été à l’initiative d’un dialogue démocratique et un fervent défenseur des libertés en 
France comme aux quatre coins du monde, au travers de : rencontres avec les jeunes, grand-public, spécialistes, 
expositions, reportages, films, publications et notamment plus de 65 recueils de ses dessins (Le Monde éditions, 
Le Seuil, Gallimard et Calmann-Lévy, etc.).

Plus d’informations:   
Lien Facebook : www.facebook.com/Plantu.page.officielle/    
www.cartooningforpeace.org/dessinateurs/plantu  
Email : jplantu@wanadoo.fr
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1 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Vivement la révolution 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Dessin réalisé pour le journal l’Étudiant, d’après le 
portrait équestre de Pierre Séguier par Charles Le 
Brun, réalisé vers 1660 (Paris, Musée du Louvre).
 1 500 / 2 000 €
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2 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Liberté - Égalité - Immobilier 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Dessin réalisé pour le journal l’Étudiant, d’après 
le tableau 28 juillet : La Liberté guidant le peuple, 
d’Eugène Delacroix (Paris, Musée du Louvre).  
 
« Le tableau de Delacroix a été utilisé des milliers 
de fois. Et avec le temps et avec les tragédies que 
nous avons connues ces dernières années, le dessin 
finalement peut avoir une autre signification. Un dessin 
a plusieurs vies, et à chaque fois, il dit quelque chose 
de différent. »  1 500 / 2 000 €
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3 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Il manque une olive, février 1982 
Encre. 
Signée en bas à droite. 
24 x 16 cm 
 
Réalisé pour le Monde de l’Éducation où Plantu faisait 
chaque mois une image pour valoriser une profession.
 1 500 / 2 000 €



9



10

4 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
La Terre et le blé, octobre 1981 
Encre et feutre. 
Signée en bas à gauche. 
19.5 x 20 cm 
 
Dessin réalisé pour la campagne électorale des 
présidentielles de 1974, pour le candidat écologiste 
René Dumont. 2 000 / 3 000 €
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5 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Mondialisation, janvier 1982 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
18 x 20.5 cm 
 
À l’époque, les dessins de Plantu étaient parfois 
appelés de manière condescendante des dessins 
« tiers-mondistes » ; au contraire, le dessinateur 
considérait et considère toujours qu’« être tiers-
mondiste, c’est l’avenir ». 2 000 / 3 000 €
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6 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Portrait-robot, 12 juillet 1983 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
17 x 18.5 cm 1 500 / 2 000 €
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7 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Amérique latine, dictateur 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
14 x 18 cm 
 
Ce dessin évoque le travail des organisations non-
gouvernementales sur le continent sud-américain 
dans les années 70 / 80, où les dictatures dirigeaient la 
plupart des pays. 1 500 / 2 000 €
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8 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement, l’aveugle 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 1 500 / 2 000 €



19



20

9 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Éducation, 1988 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Joint : le tirage en couleur.  
 
Dessin réalisé pour des manuels scolaires et 
associations internationales.  2 000 / 3 000 €
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10 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Agriculture européenne, 22 avril 1986 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Ce dessin témoigne déjà à l’époque de divisions 
intra-communautaires sur la question agricole.
 1 500 / 2 000 €
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11 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement, les Rois mages, 28 décembre 1988 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
20 x 20 cm 1 500 / 2 000 €
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12 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Iran - Qu’est ce que c’est comme religion ? 
Avocat, 26 avril 1989 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
18.5 x 21 cm 
 
Ce dessin marque la montée du fondamentalisme qui 
a commencé dès 1979 avec l’arrivée des Ayatollahs à 
Téhéran. 2 000 / 3 000 €
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13 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Écologie - L’Eau, 21 juillet 1989 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
13.5 x 16 cm 
 
À l’époque au journal Le Monde, le dessinateur n’avait 
droit qu’à une seule couleur. Le lingot d’or a été coloré 
en jaune. 1 500 / 2 000 €
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14 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Nucléaire, 22-23 avril 1990 
Feutre. 
Signée en bas à droite. 
18 x 18.5 cm 
 
Ce dessin a été réalisé quelques années après 
l’explosion de Tchernobyl et dénonce l’attitude des 
responsables internationaux qui ont tout fait pour 
dissiper les peurs des citoyens. 1 500 / 2 000 €
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15 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Musique - Relax with Mozart, avril 1991 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
17 x 24.5 cm 
 
Joint :  une étude préparatoire au feutre et le 
tirage en couleur. 
 
Dessin réalisé pour une collection de CD chez ERATO.
 2 000 / 3 000 €
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16 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Musique - Relax with Beethoven, octobre 1994 
Encre et feutre. 
Signée en bas à gauche. 
29.5 x 21 cm 
 
Joint : deux tirages en couleurs et en noir.  
 
Dessin réalisé pour une collection de CD chez ERATO.
 1 500 / 2 000 €
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17 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Agriculture - Vache folle - S’il vous plaît, 
dessine-moi heu… de la gélatine !, 20 juin 1996 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
22 x 20 cm 2 000 / 3 000 €



37



38

18 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Religion - Vous tombez mal j’attendais la 
petite souris... 
Encre et feutre. 
20 x 21 cm 
 
Joint : le tirage en couleur. 1 500 / 2 000 €
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19 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Musique - Hommage à Gershwin, 2 avril 1998 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
29.5 x 21 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin réalisé pour le centième anniversaire de la 
naissance de George Gershwin. Il a été imprimé sur 
le programme du théâtre des Champs-Élysées où se 
produisaient différents artistes internationaux dont 
James Taylor à cette occasion. 2 000 / 3 000 €
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20 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - La Femme est l’avenir de l’homme, 11 mars 1999 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Joint: le tirage couleur.  
 
Le dessin est régulièrement réédité le 8 mars, à l’occasion de la Journée 
internationale des droits des femmes.  3 000 / 5 000 €
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21 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - la Démocratie, la Liberté, 19 août 1999 
Feutre. 
Signée en bas à droite. 
20 x 23 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin réalisé en 1999 pour une campagne publicitaire du 
Journal Le Monde. 1 500 / 2 000 €
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22 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Internet - La Chat et la souris, 6 mai 2000 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
20.5 x 21.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 2 000 / 3 000 €
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23 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Agriculture - Vache folle, 28 octobre 2000 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
17.5 x 29 cm 1 500 / 2 000 €
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24 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Pollution [Georges Bush], 5 avril 2001 
Encre et feutre. 
Signée en bas à droite. 
29.5 x 21 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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25 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - La Souris de Damoclès, 13 juin 2001 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
23 x 20.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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26 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Politique internationale 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
21.5 x 17 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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27 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Pollution nucléaire, 10 octobre 2003 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
29.5 x 26 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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28 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Internet - www.haine.com, 17 juin 2004 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
20.5 x 21.5 cm 
 
Joint : étude préparatoire au feutre et le tirage 
couleur. 2 000 / 3 000 €



59



60

29 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Réchauffement de la planète, 
16 février 2005 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
19 x 20 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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30 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Ch’est quoi un 
échochychtème ?, 1er avril 2005 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
(Pli médiant). 
29.5 x 42 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 2 000 / 3 000 €



63



64

31 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Religion - C’est ce que ma femme m’a dit, avril 2005 
Feutres de couleurs. 
Signé en bas à droite. 
17 x 10.5 cm 
 
Dessin non publié. 1 500 / 2 000 €
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32 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Musique - Mozart, août 2005 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
16 x 15 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin commandé par l’Opéra Bastille pour une 
campagne d’abonnements auprès des jeunes.
 1 500 / 2 000 €
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33 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Afrique poubelle, 9 septembre 2009 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
25 x 17.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €



69



70

34 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Pollution, 1er octobre 2006 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
19.5 x 23 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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35 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Religion - Les voies du Seigneur sont 
impénétrables !, 28 mars 2010 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
23 x 15.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 
 
Le dessin est à l’origine d’une polémique avec 
l’évêché. 3 000 / 4 000 €
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36 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Politique - Veille sociale, 15 septembre 2011 
Feutre. 
19 x 29 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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37 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - Et si dessiner c’était parler avec le 
ciel, décembre 2011 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
(Pli médiant) 
25 x 34 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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38 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Musique - Gautier, avril 2016 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
(Pli). 
27 x 24 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin réalisé pour l’ami de Plantu et violoncelliste 
Gautier CAPUÇON pour la couverture d’un livre 
pédagogique sur l’enseignement du violoncelle 
destiné aux enfants. 3 000 / 4 000 €
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39 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Religion - Arabie Saoudite : Enfin les femmes 
au volant, 28 septembre 2017 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
19 x 28.5 cm 
 
Joint : étude préparatoire au feutre et tirage 
couleur.  
 
Dessin exposé au Ministère des Affaires étrangères.
 1 500 / 2 000 €
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40 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Daech : Une bretonne de 30 ans demande à 
revenir en France, 10 janvier 2018 
Feutre. 
15.5 x 24.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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41 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
BNF 
Feutre. 
25 x 42 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin réalisé pour l’affiche de l’exposition « Plantu , 50 ans 
de dessin » à la Bibliothèque Nationale de France en 2018.
 1 500 / 2 000 €
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42 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Environnement - Glyphosate 
Feutre. 
Signé en bas à gauche. 
21 x 32 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 1 500 / 2 000 €
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43 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Coluche - Les Restos du coeur, août 2018 
Feutre. 
(Plis médiants). 
29.5 x 42 cm 
 
Joint : le tirage couleur.  
 
Dessin réalisé pour un livre vendu au profit des 
Restaurants du Cœur. 1 500 / 2 000 €
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44 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Politique - De Jupiter à Gulliver, 30 novembre 2018 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
22 x 31 cm 
 
Joint : deux tirages couleur. 8 500 / 10 000 €
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45 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Politique - Le Fouquet’s 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
21.5 x 31 cm 
 
Joint : étude préparatoire au feutre et le tirage 
couleur. 2 500 / 3 000 €
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46 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - Les Travaux dans Paris, 10 avril 2019 
Feutre. 
Signé en bas à droite. 
(Pli médiant). 
41.5 x 29.5 cm 
 
Joint : le tirage couleur. 3 000 / 4 000 €
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47 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Société - Incendie de Notre-Dame, 17 avril 2019 
Feutre. 
21 x 27 cm 
 
Joint : étude prépratoire et le tirage couleur.  
 
Un titre alternatif imaginé par le dessinateur aurait pu être dans 
d’autres circonstances : « Hommage au gothique flamboyant ».
 1 500 / 2 000 €
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48 
Jean Plantureux dit Plantu (né en 1951) 
Politique - Travaux dans Paris, 24 avril 2019 
Feutre. 
21 x 29.5 cm 
 
Joint : étude préparatoire au feutre et le tirage 
couleur. 1 500 / 2 000 €
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49 
renzo Piano (né en 1937) 
Étude pour la restauration du Centre Georges 
Pompidou, 1999 
Pastel, feutre et collage sur papier calque. 
Porte le numéro d’archive et le timbre sec de la 
Fondazione Renzo Piano. 
31 x 80 cm 
 
Un certificat d’authenticité de la Fondazione Renzo 
Piano en date du 31 mai 2019 sera remis à l’acquéreur.
 15 000 / 20 000 €
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50 
SebaStião SalGado (né en 1944) 
Alaska, 2009 
Tirage gélatino argentique. 
Signé, daté et titré au dos. 
Porte le timbre sec de l’artiste en bas à gauche. 
40 x 30 cm 
 
Bibliographie :  
Sebastião Salgado, Genesis, Paris, Taschen, 2013, reproduit en couverture. 
 
Référencé sous le n°09-5-7167. 8 000 / 10 000 €



102

51 
Yann artHuS-bertrand (né en 1946) 
« L’arbre de vie », parc national de Tsavo East, comté de Wundanyi, Kenya (3° 36’ s – 39° 02’ e), 1993 
Tirage 80 x 120 cm 
 
Créé en 1948, le parc national de Tsavo, au sud-est du Kenya, traversé par l’axe routier et ferroviaire Nairobi-Mombasa, est 
le plus vaste ensemble protégé du pays (21 000 km2). Symbole de vie parmi les immenses étendues de savane épineuse, 
cet acacia est le point de convergence des pistes d’animaux sauvages venus profiter de ses feuilles ou de son ombre. 
Déjà réputé pour ses nombreux éléphants, Tsavo a connu dans les années 1970 un afflux massif de pachydermes fuyant 
la sécheresse. Consommant quotidiennement 200 kg de végétation en moyenne, ils ont sérieusement endommagé le 
milieu naturel, suscitant une controverse sur la nécessité d’un abattage sélectif. Les braconniers ont tranché la question en 
exterminant près de 80 % des 36 000 éléphants du parc ! Ces dernières années, la population d’éléphants du parc national 
se reconstitue progressivement grâce à une surveillance accrue contre le braconnage. Un comptage aérien effectué en 2017 
a recensé 12 866 spécimens. Ses rhinocéros, convoités pour leur corne réputée aphrodisiaque en Asie, ont subi le même 
sort. Si l’interdiction du commerce international de l’ivoire et de la corne de rhinocéros a permis à certaines populations 
d’animaux sauvages de se reconstituer, le trafic et surtout la disparition des milieux naturels qui les accueillent continuent de 
les menacer. Le commerce illégal de la flore et de la faune sauvages représente dans le monde 8 à 10 milliards de dollars 
annuels auxquels s’ajoutent 7 milliards de dollars de bois protégés et 10 à 23 milliards de dollars de produits issus de la 
pêche clandestine, tandis que la biodiversité disparaît à un rythme cent à mille fois supérieur au rythme d’extinction naturel. 
 
Un certificat d’authenticité de Yann Arthus-Bertrand sera remis à l’acquéreur. 2 500 / 3 000 €
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